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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ГАРМОНІЗАЦІЇ ПРОСТОРУ 

ІНДУСТРІАЛЬНИХ МІСТ 

 

Анотація: в даному дослідженні розглянуто проблеми та перспективи 

гармонізації простору індустріальних міст в сучасних умовах. Визначена 

основна проблематика розвитку індустріальних міст. Розглянуто важливість 

вивчення попередніх результатів наукових досліджень схожої проблематики. 

Виділити основні напрями функціонування та розвитку індустріальних 

міст. Проведено аналіз світової практики перетворення індустріальних міст у 

комфортні та безпечні території з визначенням основних типів. Виявлені 

основні ключові поняття, які допомагають розглянути проблематику більш 

широко. Проведений контент-аналіз стосовно архітектурно-містобудівного 

простору дозволив виявити проблеми (диспропорції) індустріального міста з 

позицій умов проживання на міських територіях. 

Ключові слова: гармонізація простору; індустріальне місто; депресивне 

місто; ревіталізація; реновація; міський простір. 

 

Постановка проблеми. В містобудівних дослідженнях [1-21] важливе 

місце займають питання розвитку індустріальних міст з позицій безпеки та 

добробуту громадян, забезпечення їх безпекових потреб та підвищення якості 

життя. На сьогодні прослідковується очевидна зміна парадигми образу 

індустріального міста в бік наближення його до безпечного та комфортного 
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«міста для людей» [9], що потребує нових містобудівних підходів з розумінням 

пріоритетної ролі та місця людини у міському просторі. Постає проблема 

визначення основних напрямків розвитку індустріальних міст в сучасних 

умовах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ідея міста для всіх була 

розглянута у роботі Й. Гейла «Міста для людей». Питанням реновації 

промислових зон розглядали Буравченко С.Г., Горбунова А.І., Банах А.В., 

Мержиївська Н.Ю. Глатман Н.М., Пестрикова А.В., Бурда Е.А., Уреньов В.П. 

Дмитрик Н.О. Проблемою реновації промислових територій займались такі 

вчені як Захарова С.О., Фостащенко О. М., Архіпова К.К., Гондар С.О., 

Фостащенко Д.О.. Питання ревиталізації досліджували Броневицький, А.П, 

Гнатюк Л.Р., Мельник М.В..  

Актуальність і новизна. На сьогодні, підчас великих змін та подій 

останніх років (війна в Україні, пандемія COVID-19 тощо), гостро постає 

питання гармонізації простору індустріальних міст, які втрачають свій 

потенціал та/або зазнали руйнувань природного та воєнного характеру. Це 

означає, що світова спільнота повинна розробити та дотримуватися чітких 

сценаріїв розвитку. Актуальність даної тематики в визначенні спочатку 

основних проблем містобудівного та соціального характеру з подальшим 

пошуком відповідних рішень. Новизна дослідження полягає в розгляді проблем 

і перспектив гармонізації простору індустріальних міст в сучасних умовах. 

Мета. Основною метою даної наукової роботи є аналіз проблем та 

перспектив гармонізації простору індустріальних міст з позицій досягнення 

соціальних ефектів населення. 

Методи досліджень. В роботі використовуються основні методи 

дослідження: теоретичні методи аналізу, синтезу, абстрагування, узагальнення, 

виявлення оціночних критеріїв і вимог до гармонізації простору індустріальних 

міст, метод термінологічного аналізу. 

Результати та їх обґрунтування. У найбільших та значних 

індустріальних містах концентруються виробництво, обслуговування, ділова 

активність, житло, соціальна діяльність тощо. Історія міст від виникнення до 

теперішнього часу демонструє їх трансформацію, пов'язану з глибокими 

змінами потреб людей, у забезпеченні матеріальної бази та технологій 

виробництва, структурною перебудовою економіки, що призводить до змін 

функціонально-планувальної структури територій та самого образу міст. 

Образ міста можна визначити як сукупність соціальних та архітектурно-

містобудівних характеристик, відображених у сприйнятті простору. Під 

впливом змін у архітектурно-містобудівному вигляді міста змінюється і його 

образ. Оцінюючи міське середовище, мешканці суб’єктивно сприймають його 
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простір, а тому постає необхідність використовувати методи партисипації при 

зміні архітектурного вигляду міста та його образу. На початку ХХІ ст. міста є 

складною мозаїкою архітектурних образів, що протягом часу взаємно 

накладалися у міру розвитку міста. Образ міста формується цілеспрямовано, 

виражає загальноприйняті ідеологічні та культурні цінності, акцентуючи увагу 

на окремих складових матеріально-просторової структури міста і особливостях 

міського життя. 

У процесі функціонування та розвитку міст слід виділити два напрями:  

1) з одного боку, мають місце підвищення ролі міст у розвитку 

економіки та соціуму, їх сприйнятливість до мінливих умов існування (зміни 

технологічних та соціальних укладів, зміни образу життя та ін..),  

2) з іншого – згасання індустріальних міст або їх окремих територій, 

втрата потенціалу розвитку.  

У першому випадку можливості розвитку міст не вичерпані, вони 

виступають у ролі «драйверів» економічного розвитку та посилення соціалізації 

міський простір. У другому – мова йдеться про міста, які мають ознаки 

занепаду, втрачають виробничу основу містоутворюючої групи, адаптованість 

до змін економічної кон'юнктури. 

Не можна допустити втрату об'єктів міського простору (особливо які 

складають основу містоутворюючої групи), які трансформували свої функції, 

але мають історичну та культурну цінність для збереження ідентичності міста. 

Поняття цінності простору є важливою категорією його суспільної організації, 

оскільки форми простору є пам’яттю суспільства; його нове наповнення може 

бути в окремих випадках усунене, тобто обмежуються можливості сучасного 

формування. Це особливе значення простору є основою охорони пам’яток 

архітектури та містобудування і було основним мотивом відбудови історичних 

осередків міст, зруйнованих під час Другої світової війни та повинно стати 

перспективним напрямком розвитку в умовах сучасної війни в Україні. 

Необхідно перетворювати ці об'єкти для нових потреб мешканців, 

наділивши їх за новими функціями. Світова практика демонструє приклади 

перетворення індустріальних міст у комфортні та безпечні території. 

Основними напрямками перетворення індустріальних міст визначено 

наступні (рис.1): 

1) Збереження виробничої функції промислової території з незначним 

вкрапленням нової функції; 

2) Часткова зміна функціонального призначення промислової 

території; 

3) Повна зміна функціонального призначення з переосмисленням. 
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В останні роки орієнтир взято на реалізацію стратегій підвищення 

благополуччя, безпеки, комфорту проживання людей та загалом підвищення 

якості життя населення. Проте значні масштаби перетворень міського простору, 

урбаністичні проблеми, що накопичилися, викликають необхідність 

розширення площини досліджень та пошуку нових концептуальних підходів до 

вивчення такого складного феномену як сучасне місто. 

 

 

Рис. 1. Аналіз досвіду перетворення промислових міст у комфортні та безпечні території 

 

У зв'язку з цим сформульована концепція про зміну парадигми щодо 

орієнтиру просторового розвитку індустріального міста – про трансформацію 

образу «міста-заводу» до подання його як «міста для людини», що розвивається 

на основі гармонізації міського середовища та соціального консенсусу. 

Методи обговорення. У межах дослідження було визначено 

функціональний понятійний апарат.  

Концепція «індустріальне місто» пов'язувалося з переважанням 

промислового виробництва в економічній діяльності. Функціонально-
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планувальна організація індустріального міста формується навколо основного 

промислового району та/або основних промислових підцентрів. 

Поняття «депресивні міста». Проблема депресивних міст постала і вперше 

була описана дослідниками з США та Великої Британії: старопромислові міста 

втрачали населення внаслідок занепаду традиційних галузей промисловості, 

крім того, процес деградації центральних частин міст із 1960-х років. посилила 

субурбанізація. Цей феномен описаний як занепад міст (urban decline) та 

деградація міст (urban decay) [19]. 

У Німеччині для опису старопромислових районів використовувався 

термін «Schrumpfung» [20], який можна перекласти як «спадання», 

«стиснення», «cкорочення» (англійський варіант - shrinkage). Термін описував 

тип міста, яке через економічний занепад зіткнувся зі втратою населення і став 

особливий інтерес для соціологічних досліджень. У 1970-1980-ті роки. цей 

термін не набув особливого поширення, однак у 1990-2000-ті роки. знову став 

затребуваним для опису проблем міст у Східній Німеччині. Старопромислові 

міські території розглядалися як особливі зони з багаторічною історією 

промислового розвитку, для яких характерні ознаки спадання. У 2000-ті роки. з 

ініціативи німецьких дослідників термін «shrinkage» стали використовувати у 

міжнародному контексті. 

Поняття терміна «ревіталізація» пов'язувалося з пожвавленням території 

або об'єкта, які втратили свої колишні функції та підлягають оновленню у 

зв'язку з новим призначенням [4,7].  

«Реновація» представлялася як оновлення, покращення території без 

руйнування цілісності її структури за допомогою перетворення занедбаних 

промислових зон з можливістю переоцінки ролі, функцій у міському просторі 

[1, 2, 7]. Питання просторового розвитку індустріальних міст розглядалися на 

прикладі Запорізької області [8], де сконцентровано велика кількість 

підприємств металургії, теплоенергетики, атомної енергетики, хімії та 

машинобудування, значна частина яких розташована у центрі житлових 

забудов. Простір індустріального міста у широкому значенні визначалося як 

узагальнена модель, що відбиває реальні процеси функціонування міста з 

позицій матеріальної (фізичної) основи, економічної бази, соціальних відносин; 

у вузькому значенні - (підпростір або середовище) представлялося як фізичне 

(міський ландшафт), економічне (виробництво матеріальних благ), соціальне 

(сукупність соціальних структур). При цьому автори виходили з розуміння 

пов'язаності цих просторів, оскільки йдеться про єдиний міський організм. 

Типове, невиразне, недостатньо функціональне середовище міста, орієнтоване 

на модель «місто-завод», багато в чому формує відповідний менталітет та 

поведінку населення (апатію, байдужість, пасивність, незадоволеність), що (за 
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принципом зворотного зв'язку) негативно впливає на вигляд міста. Навпаки, 

сучасне, багатофункціональне місто, в основі якого модель міста для людини, 

відповідає на запити мешканців, викликає їхню проактивність, залучає у процес 

перетворення міського середовища. 

Міський простір – міждисциплінарний об'єкт дослідження. Урбаністами та 

архітекторами при визначенні гармонійності міського середовища 

враховуються функціональна складова міста (транспортні мережі, інженерні 

комунікації, зонування), об'ємно-просторова складова (взаємодія окремих 

територій міста, його домінанти), архітектурно-мистецька композиція 

(взаємодія історичної забудови з новою). 

Місто є простором, в якому акумульовані: природні елементи; творіння 

культури виняткової цінності, динамічний демографічний розвиток і міграція; 

розповсюдження впливів на навколишнє сільське середовище, диференціація 

суспільна і функціональна, середовище, в якому у промисловій епосі розвитку 

виникли, сформувалися і поширилися різні зразки поведінки. 

 

Висновки. Проведений контент-аналіз стосовно архітектурно-

містобудівного простору дозволив виявити проблеми (диспропорції) 

індустріального міста з позицій умов проживання на міських територіях: 

1) дисонанс між історичною та сучасною забудовою території міста; 

2) дисбаланс між природними та урбанізованими територіями міста; 

3) наявність значних промислових зон в межах міста, спотворення 

пропорцій між житловими, рекреаційними та промисловими територіями міста; 

4) конфлікт промислової та соціальної інфраструктури; 

5) монотонність, невиразність типової житлової забудови; 

6) екологічні проблеми в місті (забруднення навколишнього 

середовища, негативний вплив на «мікроклімат» індустріального міста); 

7) наявність «маргінальних» територій природного та промислового 

характеру, що втратили свої утилітарні функції; 

8) зниження безпеки населення та зростання злочинності. 

Наявність зазначених проблем свідчить про дисбаланс та дисгармонію в 

організації простору міста, що негативно впливає на соціальне середовище та 

може супроводжуватися соціальною розбалансованістю та конфліктами. 

Водночас проблемні зони індустріального міста мають потенціал для 

відновлення порушених територій з урахуванням сучасних потреб населення 

та, як наслідок, вибором нового функціонального наповнення. При цьому 

важливо, щоб закладені в об'єкти нові функції вписувалися в існуючий міський 

контекст, відповідали потребам потенційних користувачів та сприяли 

соціальному консенсусу. 
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Problems and prospects of harmonizing the space of industrial cities 

This research examines the problems and prospects of harmonizing the space 

of industrial cities in modern conditions. The main problems of the development of 

industrial cities are defined. The importance of studying the previous results of 

scientific research on similar issues is considered. 

To highlight the main directions of functioning and development of industrial 

cities. An analysis of the global practice of transforming industrial cities into 

comfortable and safe areas was carried out, with the definition of the main types. The 

main key concepts that help to consider the problem more broadly are revealed. The 

conducted content analysis of the architectural and urban planning space made it 

possible to identify the problems (disproportions) of the industrial city from the 

standpoint of living conditions in urban areas: dissonance between the historical and 

modern development of the city territory; imbalance between natural and urban areas 

of the city; presence of significant industrial zones within the city, distortion of 

proportions between residential, recreational and industrial areas of the city; 

industrial and social infrastructure conflict; monotony, vagueness of a typical 

residential building; environmental problems in the city (environmental pollution, 

negative impact on the "microclimate" of the industrial city); the presence of 

"marginal" natural and industrial territories that have lost their utilitarian functions; 

decrease in public safety and increase in crime. 

The presence of these problems indicates an imbalance and disharmony in the 

organization of the city space, which negatively affects the social environment and 

can be accompanied by social imbalance and conflicts. At the same time, the problem 

areas of the industrial city have the potential to restore disturbed areas, taking into 

account the modern needs of the population and, as a result, choosing a new 

functional content. At the same time, it is important that the new functions built into 

the objects fit into the existing urban context, meet the needs of potential users and 

promote social consensus. 

Keywords: harmonization of space; industrial city; depressed city; 

revitalization; renovation; urban space. 

 


